



# 90. obletnica novomeške pomladi

**Obletnica dogodka, ki je prepihal Slovenijo – Zibelka sodobne slovenske umetnosti – V počastitev jubileja niz prireditev – Matineja, vodstvo po mestu, fotografska in likovna razstava, osrednja slovesnost v Bergerjevi režiji**

**NOVO MESTO** – 26. septembra 1920 je skupina mladih novomeških umetnikov in kulturnih zagnancev s podporo slikarja Riharda Jakopiča izpeljala enodnevni umetniški podvig, s katerim je prepihala tedanjo zatohlo deželno umetnost in preselila njene okvire, v slovenski kulturni zgodovini pa je ostal zapisan kot novomeška pomlad. Njeno 90-letnico bodo Novomeščani v nedeljo zaznamovali z nizom kulturnih prireditev.

Po mnenju teoretika Leva Krefta, predsednika projektne skupine za pripravo in izvedbo počastitve 90. obletnice novomeške pomladi, ki jo je imenoval župan Alojzij Muhič, so z omenjenim umetniškim dogodkom, ki je zajel tudi Ljubljano, v slovenski kulturi začeli na novo meriti čas. Skupinski nastop slikarjev, glasbenika Marija Kogoja in novomeških pesnikov, je bil novost, ki je zamisel o novi umetnosti in razmislek o človeku po prvi svetovni vojni združil v gibanje; v času, ko časniki še niso mogli dnevno poročati o vseh dogodkih, pa je javno in politično močno odmeval.

Odmev novomeške pomladi

sega tudi v sodobni čas, po besedah člana projektne skupine in ravnatelja novomeškega Anton Podbevšek Teatra Matjaža Bergerja pa so iz nje izšla imena kasnejših avtorskih in moralnih avtoritet, kot so Anton Podbevšek, Miran Jarc, Marij Kogoj, Josip Vidmar, Rihard Jakopič, Leon Štukelj, Marjan Mušič, Božidar Jakac in druga.

Počastitev jubileja novomeške pomladi bodo v nedeljo ob 11. uri v Knjižnici Mirana Jarca začeli s teoretično matinejo uglednih slovenskih in tujih poznavalcev, na kateri jo bodo predstavili na strokovni ravni in skozi širši evropski pogled. Ob 15. uri bo sledil vodeni ogled Novega mesta po točkah novomeške pomladi, ob 17. uri pa odprtje fotografske razstave treh novomeških fotografov, Bojana Radoviča, Boštjana Pucija in Boruta Peterlina v galeriji Simulaker. Ob 18. uri bodo v galeriji Dolenjskega muzeja odprli razstavo skupine Irwin, ob 20. uri pa se bo na ploščadi pred Knjižnico Mirana Jarca v režiji in slogu Matjaža Bergerja začela osrednja slovesnost z naslovom Novomeška pomlad.

**Rasto Božič**